
Η ατιμωρησία είναι το κύριο χαρακτη-
ριστικό της κοινωνίας μας και είναι 
αυτή που έχει εκθρέψει τη διαφθο-
ρά, επισημαίνει ο Γενικός Ελεγκτής 
δρ Οδυσσέας Μιχαηλίδης. Ζώντας 

στη δημόσια υπηρεσία για πολλά χρόνια, δηλώνει 
ότι το κουκούλωμα έχει αναχθεί σε επιστήμη. Προ-
τεραιότητα, στόχος και όραμά του είναι η πάταξη 
της διαφθοράς. Το μεγαλύτερο πρόβλημα που κα-
λείται να επιλύσει είναι η αλλαγή κουλτούρας στη 
δημόσια υπηρεσία μια που η ηθική δεοντολογία 
είναι σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Η καινοτομία που 
θα φέρει, είναι η ενίσχυση της διαφάνειας που θα 
προέρχεται από την Ελεγκτική Υπηρεσία. 

-Δύσκολη εποχή για τον Γενικό Ελεγκτή; Δύσκολη 
εποχή για τον τόπο μας, δύσκολη εποχή για όλους 
τους θεσμούς το κύρος των οποίων θα πρέπει να 
αποκατασταθεί. Πρέπει να πούμε ότι, σε μια περίοδο 
γενικής απαξίωσης των θεσμών, η προκάτοχός μου 
κράτησε ψηλά το κύρος του θεσμού του Γενικού 
Ελεγκτή, θα προσπαθήσω να το ανεβάσω ακόμη πιο 
ψηλά.
-Σας εξουσιοδότησε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και 
το Υπουργικό Συμβούλιο να δείξετε μηδενική ανοχή 
σε όποιον εμπλέκεται σε οικονομικά σκάνδαλα, αυτό 
σας κάνει να μην κοιμάστε τα βράδια; Τα βράδια δεν 
κοιμάται όποιος δεν έχει ήσυχη τη συνείδησή του. Η 
στήριξη που εξαρχής είχα από τον Πρόεδρο, την 
οποία πρόσφατα απλώς κοινοποίησε και στους 
υπουργούς του, αποτελεί μεγάλη βοήθεια στο έργο 
μου. Η πάταξη της διαφθοράς και της κακοδιαχείρι-

σης θέλει πολλά χέρια. 
-Ο Πρόεδρος Αναστασιά-
δης υπογράμμισε πως 
δεν θα δεχθεί να κου-
κουλωθεί καμιά υπόθε-
ση. Συνέβησαν τέτοια 
περιστατικά; Φυσικά. 
Στο Υπουργείο Συγκοι-
νωνιών και Έργων που 

ήμουν προηγουμένως είχαμε συχνά πειθαρχικές 
έρευνες, ακόμη και ποινικές. Κάποιες είναι σε εξέλι-
ξη. Σίγουρα αυτή δεν είναι η γενική εικόνα στον ευ-
ρύτερο δημόσιο τομέα. Κάθε άλλο. Ζώντας μάλιστα 
τη δημόσια υπηρεσία για πολλά χρόνια, θα έλεγα ότι 
το κουκούλωμα έχει αναχθεί σε επιστήμη. Ροκανίζεις 
τον χρόνο, βάζεις στο παιγνίδι ευθυνών και πολλούς 
άλλους της περιφέρειας, που μπορεί να μην έχουν 
καμιά ευθύνη, και τελικά η ευθύνη του κύριου υπαί-
τιου, είτε χάνεται εντελώς, είτε φαίνεται τόσο μικρή 
που όλοι πείθονται ότι θα ήταν άδικο να ασχοληθεί 
κανείς με το θέμα αυτό.
-Για να μπορεί να μιλάει ο Πρόεδρος περί μηδενικής 
ανοχής, θα πρέπει να ξεκινήσουν οι ποινές και να 
εκλείψει η ατιμωρησία. Είναι αυτό εφικτό; Η ατιμωρη-
σία είναι το κύριο χαρακτηριστικό της κοινωνίας μας. 
Και όπως έχω πει, αυτή είναι που έχει εκθρέψει τη 
διαφθορά. Ο Πλάτωνας είχε πει ότι χειρότερο από 
όλα τα κακά είναι το να μη τιμωρείται κάποιος ενώ 
έχει αδικήσει. Χειρότερο ακόμη και από την ίδια την 
αδικία. Συνεπώς η ατιμωρησία πρέπει να εκλείψει. 
Ναι, αυτό είναι εφικτό.
-Ο κόσμος είναι απελπισμένος, κουρασμένος με τη 
διασπάθιση του δημοσίου χρήματος. Το βλέπω πα-
ντού. Όπου πάω, με όποιον μιλήσω αυτό συζητείται. 
Ακόμη στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στις ιστοσε-
λίδες των εφημερίδων που γράφουν σχόλια οι πολί-
τες. Παντού. Ο κόσμος έφτασε να πιστεύει ότι όλοι 
ανεξαίρετα οι δημόσιοι υπάλληλοι και όλοι όσοι 
ασκούν δημόσια εξουσία είναι διεφθαρμένοι. Δεν 
είναι όμως έτσι τα πράγματα. Αλλά, μόνος τρόπος για 
να φανεί τούτο, είναι να βρούμε τα σάπια μήλα και 
να τα απομακρύνουμε.
-Όσα συνέβησαν τα έγραφε η Ελεγκτής, αλλά δεν κα-
τάφερε να τα αποτρέψει. Εσείς από πού αντλείτε την 
αισιοδοξία σας; Μα τα είπατε και εσείς προηγουμένως. 
Η κοινωνία δείχνει πλέον μηδενική ανοχή. Υπάρχουν 
πλέον και καλύτερα εργαλεία. Από τον Νοέμβριο του 
2013, με νόμο που ψήφισε η Βουλή, οι προϋπολογι-
σμοί που κατατίθενται στη Βουλή θα πρέπει να συνο-
δεύονται με έκθεση υλοποίησης των συστάσεων της 
Ελεγκτικής Υπηρεσίας. Επίσης, η δημιουργία μονάδων 
εσωτερικού ελέγχου σε όλα τα υπουργεία, που απο-
φάσισε η Κυβέρνηση από το καλοκαίρι του 2013, και 
ήδη υλοποιείται είναι μέτρο που θα βοηθήσει. 

-Οι μονάδες αυτές θα λύσουν το πρόβλημα; Οι μονάδες 
αυτές, αν εργαστούν ορθά, συνιστούν πολύ καλό μέ-
τρο. Όχι μόνο γιατί θα είναι επιφορτισμένες με την 
παρακολούθηση των δικών μας συστάσεων, αλλά και 
γιατί η ύπαρξη εσωτερικού ελέγχου εντός των υπουρ-
γείων συνιστά βασικότατο εργαλείο στο πλέγμα ελέγ-
χου, είναι μάλιστα το κύριο εργαλείο προληπτικού 
ελέγχου. Δείτε το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, 
στο οποίο υπάρχει Τμήμα Ελέγχου από το 1961, σταδι-
ακά ενισχυόμενο. Δεν είναι ότι σε εκείνο το υπουργείο 
δεν υπήρχαν προβλήματα. Η κατάσταση όμως, στα 
τεχνικά τμήματα που ήλεγχε το Τμήμα Ελέγχου, ήταν 

ανέκαθεν πολύ καλύτερη από άλλα τεχνικά τμήματα 
της Κυβέρνησης που δεν είχαν κανένα έλεγχο. 
-Πώς σκοπεύετε να αντιμετωπίσετε το φαινόμενο της 
επανάληψης παρατηρήσεων και συστάσεων προς 
ελεγχόμενους; Θα απλοποιήσουμε την ετήσια έκθε-
ση και θα την συντομεύσουμε. Τριακόσιες σελίδες 
αντί 1000 που είναι σήμερα και βλέπουμε. Οι συστά-
σεις θα έχουν πιο καθαρή μορφή. Ήδη, την αλλαγή 
με τις συστάσεις την υιοθετήσαμε πρόσφατα στις 
εκθέσεις για 7 ημικρατικούς και πιστεύουμε ότι είναι 
βοηθητικό. Στην πορεία θα δούμε και για άλλες αλ-
λαγές. Ήμουν πρόσφατα στη Χάγη, στο ένατο συνέ-

δριο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού των Ανώτατων 
Ελεγκτικών Οργάνων (EUROSAI). Τα προβλήματα και 
οι προκλήσεις των ελεγκτικών υπηρεσιών φαίνεται 
να είναι κοινά στην Ευρώπη. Εκείνο δε στο οποίο όλοι 
καταλήξαμε ήταν στην ανάγκη για καινοτομία στον 
τρόπο άσκησης των αρμοδιοτήτων μας. Αυτό λοιπόν 
θα προσπαθήσουμε και εμείς.
-Χρειάζεται κάποια νομοθετική ρύθμιση για να δο-
θούν περισσότερες εξουσίες στην Ελεγκτική Υπηρε-
σία; Όχι προς το παρόν. Σε επιμέρους θέματα παρεμ-
βαίνουμε. Για παράδειγμα πρόσφατα έχουμε παρέμ-
βει στο θέμα του νέου Τμήματος Φορολογίας και 
ζητήσαμε διασαφήνιση του δικαιώματός μας για 
έλεγχο. Τόσο ο υπουργός Οικονομικών όσο και η 
Επιτροπή Οικονομικών της Βουλής στήριξαν το αίτη-
μά μας. Αυτό που είναι τώρα σε εκκρεμότητα είναι η 
διασφάλιση της οικονομικής μας ανεξαρτησίας. Αυτό 
σημαίνει ότι ο προϋπολογισμός μας θα πρέπει να 
κατατίθεται στη Βουλή απευθείας, χωρίς προηγου-
μένως να πρέπει να πείσουμε τους τεχνοκράτες του 
Υπουργείου Οικονομικών για την αναγκαιότητα να 
μας δώσουν πρόσθετα κονδύλια για να τους ελέγχου-
με καλύτερα. Το λέω παραστατικά, έστω κι αν μέχρι 
σήμερα δεν είχαμε από το Υπουργείο Οικονομικών 
προβλήματα κατά την εξέταση του δικού μας προϋ-
πολογισμού. Είναι θέμα αρχής που περιλαμβάνεται 
και στις συστάσεις της ΕΕ που έχουν υιοθετηθεί και 
στο Μνημόνιο.
-Πώς θα αντιμετωπίσετε την υποστελέχωση της Ελε-
γκτικής Υπηρεσίας; Εμείς επιμένουμε για άρση του 
προβλήματος μέσω αποσπάσεων από άλλες κρατικές 

υπηρεσίες και ήδη έχει αποφασιστεί η ενίσχυση με 
10 άτομα από την Ελεγκτική Υπηρεσία του Συνεργα-
τισμού. Παραμένουν ακόμη πολλές κενές θέσεις. 
Πρέπει να ενισχυθούμε. Παράλληλα θα αρχίσουμε 
να αναθέτουμε στον ιδιωτικό τομέα, σε ιδιώτες ελε-
γκτές, τον οικονομικό έλεγχο κοινοτήτων και άλλων 
ελεγχόμενων οργανισμών.
-Η Ετήσια Έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας δίνεται 
τον Δεκέμβρη του επόμενου χρόνου, δεν είναι πολύ 
αργά για δράση; Θα προσπαθήσουμε να τη φέρουμε 
λίγο πιο νωρίς, αλλά δεν είμαι βέβαιος ότι θα τα κα-
ταφέρουμε. Μέχρι πριν μια βδομάδα ουσιαστικά όλο 
το προσωπικό ασχολείτο με την ετοιμασία των εκθέ-
σεων των 7 ημικρατικών που διά νόμου θα έπρεπε να 
παραδοθούν πριν τις 15 Ιουνίου. Όταν εκλείψει το 
πρόβλημα υποστελέχωσης θα προσπαθήσουμε να 
μεταθέσουμε την ημερομηνία υποβολής της έκθεσης 
τον Οκτώβριο.
-Ποια είναι η προτεραιότητά σας; Η πάταξη της διαφθο-
ράς. Προτεραιότητα και στόχος και όραμα.
-Ποιο το μεγαλύτερο πρόβλημα που καλείστε να επι-
λύσετε; Η αλλαγή κουλτούρας στη δημόσια υπηρεσία. 
Η ηθική δεοντολογία είναι σε πολύ χαμηλά επίπεδα. 
Σίγουρα δεν είναι όλοι διεφθαρμένοι. Δεν είναι καν 
οι περισσότεροι διεφθαρμένοι. Υπάρχει όμως ανοχή 
στη διαφθορά. Η συντριπτική πλειονότητα θεωρεί 
αποδεκτό να βλέπει κάποιον να είναι διεφθαρμένος 
χωρίς να θεωρεί ότι πρέπει να κάνει κάτι. Η παροιμία 
«απόν φορτώνει πόσσω σου τάνα του να φορτώσει», 
ή «σιώπα να περάσουμε» περιγράφει την κουλτούρα 
της κοινωνίας μας. Αυτό πρέπει να αλλάξει.  
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Η πάταξη της διαφθοράς θέλει πολλά χέρια

-Αυτό να υποθέσω σχετίζεται με τον «Κώδικα ηθικής δεοντολογίας»; 
Ήδη είχαμε συνάντηση με τον Γενικό Εισαγγελέα, τον Δι-
ευθυντή Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού 
και την τέως Επίτροπο Μεταρρύθμισης της Δημόσιας Δι-
οίκησης. Θα ετοιμαστεί ένας τέτοιος Κώδικας, τον οποίο 
θα πρέπει να υπογράφουν και να δεσμεύει όλους ανεξαί-
ρετα τους δημοσίους υπαλλήλους. Υπάρχουν και σήμερα 
τέτοιοι Κώδικες. Είναι όμως διαφορετικό να υπογράφεις 
μια φορά τον χρόνο ότι τον ξέρεις, τον κατάλαβες και τον 
εφάρμοσες στον χρόνο που πέρασε. Πρέπει να γίνουν και 
μαθήματα. Ήδη είμαστε σε επαφή με την Ακαδημία Δημό-
σιας Διοίκησης. 
-Ποιους νέους τομείς στην Ελεγκτική Υπηρεσία με άξονες τη διαφά-
νεια, τη λογοδοσία και μηδενική ανοχή θα προωθήσετε; Έχει λεχθεί 
ότι η διαφάνεια είναι η αντιβίωση για αντιμετώπιση της διαφθοράς. Αυ-
τή η διαφάνεια θα πρέπει να αφορά το Κράτος και κάθε μορφή άσκη-

σης δημόσιας εξουσίας. Πρέπει να πούμε ότι επ’ αυτού έχει γίνει ένα 
σημαντικό βήμα από την Κυβέρνηση με την κατάθεση 
τροποποιητικού νομοσχεδίου ώστε όλες οι αποφάσεις 
διοικητικών οργάνων να δημοσιοποιούνται. Το θέμα της 
λογοδοσίας που εγείρεται είναι εξίσου σημαντικό. Σήμε-
ρα ουσιαστικά δεν υπάρχει λογοδοσία, αφού υπάρχει ατι-
μωρησία. Είναι αυτό που σχολιάσαμε προηγουμένως, δη-
λαδή η ανάγκη για μηδενική ανοχή, για τερματισμό της 
πρακτικής του κουκουλώματος υποθέσεων. 
-Ποιες καινοτομίες; Η καινοτομία που θα φέρουμε θα εί-
ναι η ενίσχυση της διαφάνειας που θα προέρχεται από τη 

δική μας Υπηρεσία. Βασικά ευρήματα και παρατηρήσεις μας θα δημο-
σιοποιούνται ώστε να ασκείται μεγαλύτερη πίεση στους ελεγχόμενους. 
Το συζητήσαμε και αυτό στο συνέδριο που σας είπα προηγουμένως. Τα 
ΜΜΕ είναι ο σύμμαχος των ελεγκτικών οργάνων και η χρήση των μέ-
σων κοινωνικής δικτύωσης επίσης νέο εργαλείο για τον σκοπό αυτό.

Πρόκληση η αλλαγή 
κουλτούρας στην 
κρατική μηχανή

Τα ΜΜΕ είναι
ο σύμμαχος 
των ελεγκτικών 
οργάνων

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Εγκληματικά λάθη των αρμοδίων του υπουρ-
γείου Υγείας οδήγησαν στο να έχουμε τα πιο 
ακριβά φάρμακα στην Ευρώπη; Το θέμα των 
φαρμάκων στον ιδιωτικό τομέα είναι μείζον. 
Οι τιμές των φαρμάκων στον ιδιωτικό τομέα 
είναι πολλαπλάσιες των τιμών του δημόσιου 
τομέα που προκύπτουν μέσα από δημόσιες 
προσφορές. Αυτό επηρεάζει όλο τον κόσμο. 
Οι φαρμακέμποροι κάνουν τη 
δουλειά τους και βγάζουν ανα-
κοινώσεις ότι οι τιμές στον ιδι-
ωτικό τομέα είναι μια χαρά. 
Εμείς δεν συμφωνούμε και ευ-
τυχώς ούτε ο yπουργός Υγείας 
συμφωνεί μαζί τους. Είμαστε 
στο πλευρό του να βρούμε λύ-
σεις στο πρόβλημα.
-Ιατροί έκαναν εγχειρήσεις Σαβ-
βατοκύριακα για να δικαιούνται υπερωρίες 
αλλά η έρευνα που έγινε κατέληξε στα σκου-
πίδια χωρίς να τιμωρηθεί κανένας; Προς πίστη 
του νέου Υπουργού και της νέας γενικής διευ-
θύντριας, εισακούστηκαν οι συστάσεις μας 
και το θέμα είναι ξανά ενώπιον του Γενικού 
Εισαγγελέα, ο οποίος καλείται να γνωματεύ-
σει πως μπορεί να επανεκκινήσει η πειθαρχι-
κή έρευνα που είχε διακοπεί για να γίνουν 
ποινικές έρευνες και που τελικά κατέληξε σε 
κλείσιμο της υπόθεσης. Εκδώσαμε και ανα-
κοίνωση για το θέμα αυτό. Προσπάθησαν 

κάποιοι μέσω των ΜΜΕ να δώσουν την εντύ-
πωση ότι κυνηγάμε τους καλούς γιατρούς. 
Αυτό είναι αποπροσανατολισμός. Εμείς αυτό 
που είπαμε είναι ότι κάποιοι κατηγορούνται 
πως ενδεχομένως να καταχράστηκαν τη θέση 
τους. Υπήρχε υπόνοια ακόμη και για ποινικά 
αδικήματα σχετικά με την υπόθεση αυτή. Δεν 
μπορούμε να την κλείσουμε με τη δικαιολογία 

ότι οι γιατροί είναι καλοί. Δεν 
τους γνωρίζω, μπορεί πράγματι 
να είναι οι καλύτεροι. Να αφή-
σουμε τη διαδικασία που προ-
βλέπει ο νόμος να καταδείξει 
την αλήθεια. 
-Έρευνες για κακώς έχοντα στον 
τομέα της υγείας είτε διακόπη-
καν είτε έμειναν στα συρτάρια 
της Νομικής Υπηρεσίας με απο-

τέλεσμα να μην τιμωρηθούν οι ένοχοι; Για το 
θέμα της υγείας, οι έρευνες δεν φαίνεται να 
έμειναν στα συρτάρια της Νομικής Υπηρεσίας 
αλλά του Υπουργείου Υγείας. Υπάρχει η περί-
πτωση του μαγνητικού τομογράφου για την 
οποία φαίνεται ότι και εδώ ο νυν υπουργός 
εισάκουσε τις συστάσεις μας και προωθεί πει-
θαρχική διερεύνηση. 
-Εισηγηθήκατε να ξανανοίξουν όλες οι έρευνες 
που έγιναν και για διάφορους λόγους δεν προ-
ωθήθηκαν ενώπιον της δικαιοσύνης από τη 
Γενική Εισαγγελία; Αυτό αφορά πιθανά ποινι-

κά αδικήματα σε κοινότητες. Κατηγορίες για 
σοβαρά ποινικά αδικήματα, για κάποια είχε 
ολοκληρωθεί και το ανακριτικό έργο της αστυ-
νομίας, παραμένουν σε εκκρεμότητα. Αναμέ-
νουμε ότι ο Γενικός Εισαγγελέας, με τον οποίο 
θα πρέπει να πω έχουμε πολύ καλή συνεργα-
σία, θα επιληφθεί των θεμάτων αυτών.
-Ξεκινάτε έρευνα για να διαπιστωθεί κατά πό-
σο προκύπτουν ποινικές ή αστικές ευθύνες 
των μελών του προηγούμενου ή προηγούμε-
νων συμβουλίων της CYTA για πράξεις ή πα-
ραλείψεις, οι οποίες ενδεχομένως να οδήγη-
σαν σε απώλεια χρημάτων; Εμείς ζητάμε να 
γίνει η έρευνα αυτή από το Διοικητικό Συμ-
βούλιο της Cyta και ακολούθως το θέμα να 
αχθεί ενώπιον της Κυβέρνησης που είναι ο 
ιδιοκτήτης και που θα πρέπει να λάβει τις απο-
φάσεις σε συνεννόηση με τον Γενικό Εισαγγε-
λέα. Είναι αυτό που λέγαμε πριν για λογοδο-
σία. Αν αποδειχθεί ότι κάποιος με άφρονες 
ενέργειες του κατασπατάλησε το δημόσιο 
χρήμα που του είχαν εμπιστευτεί, τότε να λο-
γοδοτήσει, αστικά ή και ποινικά. Αυτό μεταξύ 
άλλων σημαίνει να διεκδικηθούν και αποζη-
μιώσεις από τυχόν υπαίτιους.
-Πρόσφατα υποδείξατε κατάργηση επιδομάτων 
στους ημικρατικούς οργανισμούς και οι συντε-
χνίες είπαν ότι βγήκατε εκτός αρμοδιότητας. Με 
βάση τον περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου 
Δικαίου Νόμο, ο Γενικός Ελεγκτής έχει αρμοδι-

ότητα διενέργειας όχι μόνο οικονομικού, αλλά 
και διαχειριστικού ελέγχου στους ημικρατικούς 
οργανισμούς. Οι οργανισμοί αυτοί ανήκουν 
στον Κράτος και οι υπάλληλοί τους πληρώνο-
νται από τους φορολογούμενους πολίτες. 
Πιστεύουμε ότι είναι υποχρέωσή μας να υπο-
δείξουμε τυχόν στρεβλώσεις, όπως για παρά-
δειγμα ότι οι φορολογούμενοι πολίτες καλού-
νται να πληρώσουν την ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη των υπαλλήλων των ημικρατικών 
οργανισμών, σε ποσοστό που για παράδειγμα 
στον ΚΟΑ φτάνει μέχρι και το 11,5% του μι-
σθού, ενώ στον δημόσιο τομέα αυτό καταρ-
γήθηκε και στα κρατικά Πανεπιστήμια οριο-
θετήθηκε στο 2%. Πιστεύουμε επίσης ότι εί-
ναι υποχρέωσή μας να υποδείξουμε ότι οι 
φορολογούμενοι πολίτες καλούνται να πλη-
ρώσουν τον τόκο των δανείων που κάνουν οι 
υπάλληλοι της ΑΗΚ για να σπουδάσουν τα 
παιδιά τους, ή ότι γίνεται συνεισφορά σε τα-
μεία βοήθειας, ή ευημερίας, στα οποία μάλι-
στα συνεισφέρει μόνο το Κράτος και όχι οι 
ίδιοι οι εργαζόμενοι. Εμείς λοιπόν καλούμε τα 
μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων, τα οποία 
πρέπει να θυμούνται πως ασκούν διοίκηση σε 
οργανισμούς που συνιστούν βραχίονες του 
Κράτους, να εφαρμόσουν την πολιτική που 
και το Κράτος εφαρμόζει στους δημόσιους 
υπαλλήλους, ώστε τελικά να υπάρχει ομοιο-
μορφία και να αρθούν οι στρεβλώσεις. 

Δεν μπορούμε να κλείσουμε την υπόθεση των υπερωριών γιατρών

-Διαφθορά – διαπλοκή δημοσίων υπαλλήλων, πώς αντι-
μετωπίζεται ριζικά; Η διαφθορά είναι η κατάχρηση 
εξουσίας για ίδιον όφελος. Αν σκεφτούμε την απάτη 
ως μια μορφή διαφθοράς, αυτή έχει τρεις συνιστώ-
σες, εξ ου και το γνωστό τρίγωνο της απάτης. Πρώτον, 
ο δημόσιος υπάλληλος πρέπει να βρει την ευκαιρία 
να κάνει απάτη. Άρα ενισχύουμε τον έλεγχο, προλη-
πτικό και εκ των υστέρων, το πλέγμα ελέγχου που 
είπαμε, και εισάγουμε μηχανισμούς και δικλίδες 
ασφαλείας ώστε να μην μπορεί εύκολα ο υπάλληλος 
να κάνει την απάτη. Δεύτερον, πρέπει ο υπάλληλος 
να έχει το κίνητρο. Είτε γιατί το παιδί του χρειάζεται 
ιατρική φροντίδα που δεν μπορεί να του προσφέρει 
λόγω έλλειψης χρημάτων, είτε γιατί χάνει τον μισθό 
του στον τζόγο, είτε γιατί απλώς είναι άπληστος. Αυτό 
που μπορούμε να κάνουμε για το θέμα είναι να ενι-
σχύσουμε τη λογοδοσία, που αποτελεί αντικίνητρο 
στην απάτη. Επίσης, πρέπει να προσπαθούμε να δια-
τηρούμε αξιοπρεπείς μισθούς για υψηλές θέσεις ευ-
θύνης. Το τρίτο είναι η αιτιολόγηση, αυτό που θα 
πούμε στον εαυτό μας, στη συνείδησή μας. Αυτό είναι 
που είπαμε πριν για ηθική δεοντολογία. Σε αυτό έχου-
με πολύ δρόμο μπροστά μας.

Κλείνουν τα παράθυρα για 
χρηματοδοτήσεις κομμάτων

-Είναι υποχρέωση των πολιτικών κομμάτων να καταθέ-
τουν τις οικονομικές τους καταστάσεις για έλεγχο, που 
να συνάδουν με τα διεθνή λογιστικά πρότυπα; Ναι, 
αυτό λέει η νομοθεσία του Δεκέμβρη του 2012.
-Η επιτροπή Greco του Συμβουλίου της Ευρώπης εντό-
πισε κάποιες αδυναμίες στον Νόμο για τη χρηματοδό-
τηση των κομμάτων… Η Βουλή το γνωρίζει αυτό. Οι 
προτάσεις νόμου που έχουν ήδη κατατεθεί στη Βουλή 
από πολιτικά κόμματα αντιμετωπίζουν εν μέρει και το 
θέμα αυτό. Κάναμε πρόσφατα εισηγήσεις στην Επι-
τροπή Θεσμών και ακολούθως στείλαμε τις απόψεις 
μας και γραπτώς. Ελπίζουμε ότι θα εισακουστούμε. 
Όλοι έδειξαν διάθεση να κλείσουν πλέον τις πόρτες 
και τα παράθυρα  που υπάρχουν στην υφιστάμενη 
νομοθεσία.
-Ποια κόμματα κατέθεσαν τις οικονομικές τους κατα-
στάσεις; Έχουμε εκδώσει ανακοίνωση. Κατέθεσαν 
αρκετά κόμματα, σχεδόν όλοι έχουν ελλείψεις. Άλλοι 
ακόμη να καταθέσουν. Τώρα που οι εκλογές τελείω-
σαν και τα κόμματα γύρισαν στην καθημερινή εργα-
σία, πρέπει να πιάσουν δουλειά. Όταν κάνουν την 
αρχή, μετά τα πράγματα θα είναι πολύ πιο εύκολα. 

Ενισχύουμε τον έλεγχο και
τη λογοδοσία για απάτες

Είμαστε στο πλευρό 
του υπουργού Υγείας 
και για τις τιμές 
των φαρμάκων

KANENAΣ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ
-Σε μια δημοκρατία γιατί χρειάζεται ο Ελεγκτής; Την ανάγκη να υπάρχει έλεγχος σε μια δημοκρατία την 
υπέδειξαν οι αρχαίοι Ελληνες αφού από εκεί, από φιλόσοφους όπως ο Πλάτωνας, ξεκίνησε η ιδέα του 
ελέγχου των δημόσιων δαπανών. Σήμερα η ανάγκη αυτή αναγνωρίζεται από όλα τα σύγχρονα κράτη και ο 
Διεθνής Οργανισμός Ανώτατων Ελεγκτικών Οργάνων (INTOSAI) διαδραματίζει ολοένα και σπουδαιότερα 
ρόλο.
-Ποια προσωπική σφραγίδα θέλετε να αφήσετε; Να μπορέσω να πείσω τους πολίτες ότι αξίζει τον κόπο 
να αγωνίζονται για πάταξη της διαφθοράς, να πιστέψουν ότι δεν θα είναι μάταιος κόπος.
-Ποια ήταν η μέχρι σήμερα επαγγελματική σας πορεία; Μετά τις σπουδές μου, εργάστηκα στον ιδιωτικό 
τομέα, και μετά ήμουν για 16 χρόνια ελεγκτής, σε όλες τις βαθμίδες, στο Τμήμα Ελέγχου του Υπουργείου 
Συγκοινωνιών.
-Τι σας έχει καθορίσει; Η αγάπη μου για την Κύπρο και η αρχή που μου δίδαξε ο πατέρας μου, όντας για 
40 χρόνια δημόσιος υπάλληλος, ότι κάθε δημόσιος υπάλληλος είναι υπηρέτης της πατρίδας και 
του πολίτη. 
-Μια αξία που δεν πρέπει να γίνεται αντικείμενο συμβιβασμών; Η δικαιοσύνη, η τιμιότητα, και φυσικά 
καμία αξία και αρχή δεν πρέπει να είναι αντικείμενο συμβιβασμού. 

 

Υπογραφή κώδικα ηθικής δεοντολογίας

ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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